

沙坪坝 敢干稳实体 敢闯稳增长



重庆国际物流枢纽园区全景 摄/伍北海

年产15万辆赛力斯问界M7智能新能源汽车投产上市;博宇机器人等15个项目建成投产;今年1月至11月,完成工业投资71亿元,同比增长36.3%;1至10月,实际使用外资同比增长16.5%……即将过去的2022年,沙坪坝区在严峻复杂的经济形势下,在敢为敢干中稳住了经济实体,在敢闯敢创中稳定了经济增长。

敢为敢干 稳住经济实体促进企业发展

在2022年里,沙坪坝区的干部敢为,帮助企业创造了敢干、能够放手干的环境,有效地稳住了经济实体,促进了发展。

干部敢为 助企解难纾困

前不久,重庆连盛同辉科技有限公司到沙坪坝区发改委办理充电桩项目备案,负责办理的干部发现所提供的必要要件不齐全,需要企业完善要件后重新提交。

然而,这一项目必须在第二天将取得的备案证提供给国家电网审核,才能保证建成后如期通电运营。否则会影响公司今年的充电基础设施财政补贴申请进度,今年投用的充电桩无法获得补贴,将损失400余万元。

面对企业的难题,办理的干部向领导请示后,决定采取要件限时承诺函的方式,为这家公司当天办好备案,使其如期通过审核,进入建设阶段。

这是沙坪坝区干部敢为的缩影。今年,沙坪坝区为实体经济化解了一个又一个的难题,创造了企业敢干的好环境。

“把助企纾困的政策创造性地落实到企业,就是最好的助企作为。”沙坪坝区相关负责人说,今年,从区级领导到相关部门,都走进企业,送政策上门,为企业解难。

沙坪坝区经信委以“一企一专班”的方式,帮助企业解决困难问题203个,助29户企业获批商业价值贷4668万元,6户企业落实转贷应急周转金6323.92万元;协调重燃沙坪坝分公司为112户小微企业办理燃气报装一体化服务,节约成本120余万元等。

在助企纾困方面,今年以来,沙坪坝区已为企业

业留抵退税10.6亿元,减免国资房屋租金8000余万元;设立民营企业首贷续贷中心,建成35个金融港湾,帮助企业融资83.6亿元;制定供需清单,帮助企业新增订单42.3亿元;建立起6.5万人“用工蓄水池”,稳岗8.5万人。同时,积极为重点企业解决了用电、用气、交通物流等困难。

围绕主导产业 引进大项目好项目

今年7月24日,隶属于世界500强罗氏集团的罗氏诊断——鼎晶生物卓越创新中心落地沙坪坝区。

据介绍,中国市场已成为罗氏集团全球第二大市场。鼎晶生物是国家高新技术企业、国家科技部重大专项承接单位,公司业务覆盖中国30多个省市,合作医院超过1000家。签约落地沙坪坝的罗氏诊断——鼎晶生物卓越创新中心,由亚洲首个使用全自动建库系统的NGS实验室、分子诊断共享实验室、转化医学交流平台、生物医药“孵化器”、临床示范与培训中心、创新技术国产化基地六大模块组成。

在招商引资中,今年,沙坪坝区围绕先进制造业、数字经济等,主动到成都、南京、天津等地开展招商对接,完成签约工业引资项目31个,签约金额230.91亿元,并已落地猎上网数字招聘平台、众创业智慧数字服务中心等一批数字经济产业项目。

敢干大项目 用投资拉动经济增长

进入年底,沙坪坝区的重点项目建设传来好消息

息:除了有效地保障了科学城隧道、渝昆高铁等38个市级重点项目建设外,104个区级重点项目提前完成了年度投资计划。

今年,沙坪坝区除保障好区域内的市级重点项目的建设外,还围绕梁滩河“百里生态画廊”、井双片区提升两大作业面,环大学创新生态圈、青风高科产业园和国际物流枢纽园区产业及配套基础设施、诗意田园农业产业发展、歌乐山·磁器口文化旅游区提升、民生保障等,实施了八大重点工程建设。

在重点项目建设中,沙坪坝区突出基础设施和产业项目的建设,编制了全区先进制造业发展图谱,并加快建设,如在青风高科产业园内,其创新孵化中心二期就已基本完工,并在今年完成了产业园约15平方公里拓展区的国土空间规划方案,拓展区一期70公顷控规已获市政府审批,园区内的一批重点产业项目也建成投产。今年,仅工业投资就已完成69.5亿元,同比增长33.4%。

敢于放开手脚 扩大开放抢占国际大市场

今年前10个月,沙坪坝区就新设外资企业21家,同比增长5%;国家外贸转型升级基地(汽车及零部件)获得授牌,基地内龙头企业在前11个月内进出口额增长了69%。

重庆国际物流枢纽园区是沙坪坝区最大的对外开放平台,在2022年里,园区获评重庆市服务业扩大开放综合试点示范园称号,“铁路提单信用证融资结算”创新案例纳入自由贸易试验区第三批最佳实践案例在全国复制推广,并荣获2022年“我最喜欢的重庆自贸试验区十项改革案例”。园内的跨境电商、陆海贸易新通道等企业已在美国、德国、马来西亚等8个国家的11个城市设立海外仓,仓储面积超过47万平方米。

优良营商环境 让民营企业敢干争先

“良好的营商环境,让民营企业敢干争先。”沙坪坝区相关负责人说,今年,区内的民营企业,在严峻复杂的经济形势下,敢投资敢干,使民营经济提档升级。

到目前为止,沙坪坝区70%的民营企业开展了数字化、智能化升级。有2家民营企业在沪深上市,3家民营企业在新三板挂牌,52家民营企业OTC挂牌。

据介绍,沙坪坝区已支持民营领军企业组建起创新联合体5个,建起152家企业创建技术创新中心、产业创新中心。民营企业研发投入已占营业收入比重达3%以上。在全区50家“专精特新”企业、2238家科技型中小企业、166家高新技术企业中,民营企业分别占了85%、65.7%、92.4%。

敢闯敢创 稳定经济增长促量质齐升

2022年,沙坪坝区以敢闯的精神和敢创的劲头,一批新的经济增长点呈现出来,促进了经济的有效提升、量的合理增长。

完善新能源汽车产业链

青风高科产业园的赛力斯凤凰智慧工厂,自动化设备高速运转,一派繁忙景象。这家今年7月投产的新能源汽车龙头企业,今年实现产值近100亿元。

赛力斯董事长张兴海表示:“该工厂以工业4.0为标准,按照智能数字化柔性汽车整车工厂标准建设,具备了智造精品的领先优势,年产能达15万台。高度自动化、智能化的工厂将为未来快速且高品质的海量交付提供保障。”

前不久,为赛力斯配套的文灿新能源汽车轻量化零部件重庆生产基地项目落地青风高科技产业园。这家专业从事汽车铝合金精密铸件产品研发、生产和销售A股上市公司,在园区内的用地约128亩,将建设集压铸车间、机加工车间、后处理及装配等配套工艺为一体的智慧工厂,进行新能源汽车轻量化一体化车身结构件、动力系统及其他零部件的研发生产,明年底投产后,年产能将达15亿元。

“目前,新能源汽车这一新的增长点,正在形成产业链。”沙坪坝区经信委相关负责人介绍,智能网联新能源汽车产业已形成集群发展,以赛力斯为“链主”,全区已引进集聚了宁波拓普、文灿股份等配套企业26家。并瞄准领先和高端进行引进,如引进的拓普新能源汽车轻量化底盘暨内饰隔音件系统生产基地项目,就填补了重庆在新能源汽车细分领域的空白,推进汽车装备制造向产业链高端攀升。

软件信息和工业设计产业闯出新路

一批软件和工业设计企业集聚到沙坪坝区后,软件信息产业,已开始成为沙坪坝区经济今年的新增长点,软件信息服务业的增加值增长了23%。

推动软件信息产业的发展,沙坪坝区敢于走创新路。沙坪坝区全面梳理区内的31个、共157万平方米的楼宇空间,提供给软件信息创业人才。同时,通过盘活利用五云湖企业创新服务中心、重师校舍等楼宇15万平方米,围绕赛力斯集团打造“拎包入住”的汽车软件特色园区,建设沙坪坝区软件产业园,集聚麒麟软件、佳都科技等27个重点软件项目,新增软件从业人员近3000人。

走进重庆大干汇鼎智能科技研究院有限公司(以下简称“大干汇鼎”)工业4.0自动化无人工厂,生产车间内37台由该公司自主研发的3D打印机正忙碌、有序地生产。

这家3D打印领航企业自主研发了智能化3D打印设备、自动加料系统、自动清洗设备、UV固化设备等,能够通过制造执行系统将整个工厂连通起来,实现了工业4.0时代自动化无人工厂的打造。

像大干汇鼎这样的工业设计企业,在沙坪坝区已有200多家。目前,已荣获全国优秀城市规划奖8个、教育部优秀勘察设计奖4个,培育国家级工业设计中心1家。

工业设计也是沙坪坝区的新增长点。今年,沙坪坝区加快了西部未来设计之都的打造,建设重庆工业设计产业城。今年就通过招商引资,新引进落地林同棣、昂升禾易等19个设计产业项目。沙坪坝区相关负责人说,预计未来3年,全区将集聚设计领域高层次人才1000人以上,设计及关联产业产值将达到200亿元以上。

挖掘文化打造文旅产业增长点

三峡广场商圈获评第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区;磁器口街区获评首批国家级旅游休闲街区,磁器口古镇入选“2022年全国非遗与旅游融合发展优选项目名录”。

沙坪坝区文化底蕴深厚,通过整合多元文化资源,挖掘新空间,营造新场景,培育新业态,注入新元素,展示新形象,文商旅深度融合,文旅产业成为新的经济增长点。

今年,沙坪坝区稳步推进歌乐山·磁器口旅游区国家5A级景区的创建,持续建设金碧街传统文化街区、中包·七层线文创园、洞窟传奇、歌乐忠魂等重点文旅项目;磁器口慕斯酒店、桔子酒店、“磁器长歌”沉浸式数字体验馆、7101原创IP艺术基地、LOVE-HOUSE等相继开业;重庆1949大剧院斩获设计金奖和第十一届艾蒂亚奖;ArTech Hub艺术磁场、重庆·1949大剧院、扯馆儿演艺空间3家演艺场所入选首批重庆市演艺新空间。全区从产业结构、点位布局、消费层次、产品供需等资源要素为实现产业转型升级和高质量发展拓展了赛道和发展空间。

与此同时,沙坪坝区还通过文化产业赋能乡村振兴,培育乡村文创和旅游经济新增长点。丰文街道三河村获评全国乡村旅游重点村,建起缙云山山文创产业集群,远山有窑、“缙泉烧”陶瓷文创基地、“萤火谷”文创农场、“镜蓝染”蓝染工艺特色中心、生·美术馆、三合美术馆等一批文创研学点建成,并成为乡村文化旅游的品牌和艺术实践活动基地。

敢闯敢创,为沙坪坝区形成一批新的经济增长点,也为今后经济的有效提升、量的合理增长夯基垒台。

王彩艳 陈佳佳



磁器口后街 摄/王正坤



位于沙坪坝区青风高科产业园的赛力斯凤凰智慧工厂生产线 摄/王梓豪